

Левченко Н. В.

С ВЕРОЙ В ПОБЕДУ

В далеком 1975 году прошлого столетия, когда страна активно готовилась встретить 30-летие Великой Победы советского народа над гитлеровской Германией, редакция нашей районной газеты занималась большой поисковой работой, особенно журналист Александр Федорович Горошко. Являясь участником Великой Отечественной войны, он знал, куда и к кому следует обращаться за информацией. Благодаря этому и смог выйти на генерал-лейтенанта, Героя Советского Союза Е. В. Добровольского, который проживал в Москве, работал заместителем директора производственного объединения "Центрогаз" Министерства газовой промышленности СССР. Боевой летчик Горошко тогда радовался словно мальчишка. Еще бы! Отыскать такого прославленного земляка делает честь каждому, ибо Ерофей Владимирович Добровольский, по его автобиографическим сведениям, родился 6 (9) ноября 1903 года в небольшой деревне Шалаевке Быховского уезда. Здесь научился крестьянскому ремеслу, отсюда в 1925 году его призвали на службу в легендарную Красную Армию.

Войска в то время были территориальными, поэтому 98-й стрелковый полк 33-й Самарской дивизии дислоцировался в городе Быхове. Командный состав полка являлся постоянным, а вот в солдаты призывали парней из окрестных деревень. Таким образом, надел военную форму и Ерофей. Служба шла хорошо, особенно когда стал учиться в полковой школе младших командиров. Успешно ее окончив, занимал должности командира отделения, помощника командира взвода, старшины роты.

Во время сверхсрочной службы, осенью 1930 года, командование направило Ерофея Добровольского, его земляков-быховчан Тита Зайцева и Николая Горлачева в Киевское военное училище. Училище будущий генерал окончил блестяще, как и знаменитые командирские курсы "Выстрел".

Западная часть страны уже горела в пламени войны, а 237-й мотострелковый полк Добровольского стоял на страже дальневосточной границы. Командир знал, что уже оккупирована немецко-фашистскими захватчиками и его родная Быховщина, но ничего не мог поделать.

Поэтому с несказанной радостью услышал приказ об отправке мотострелковой дивизии, в которую входил и его полк, на запад. Ерофей нисколько не сомневался, что уже в первом бою заставит фрицев бежать. Однако получилось совсем не так, как представлял себе начало боевой жизни полковник Добровольский. Танки гитлеровского генерала Гудериана вынудили отступать не только его полк, но и всю

117-ю стрелковую дивизию. Пришлось отдать врагу даже смоленский город Батурино, за который дрались до последней капли крови. Но даже в той критической ситуации он верил в победу, борясь с гитлеровцами с переменным успехом.

В середине 1943 года советские войска обрели не только силу, но и уверенность в победе. В это время 134-я стрелковая дивизия генерал-майора Добровольского снова шла пыльными дорогами Смоленщины, но теперь уже на запад, ломая сильно укрепленную оборону противника в районе Духовщины. За успешное проведение операции комдива представили тогда к ордену Суворова II степени.

Из поля зрения Верховного Главнокомандующего не выпал боевой успех молодого генерала, поэтому вскоре он уже воевал в должности командира 84-го стрелкового корпуса и его гвардейский корпус в последние дни 1943 года освобождал первые белорусские деревни, выходя на подступы к городу Витебску.

Мне не удалось найти сведения, как корпус генерала Добровольского освобождал во взаимодействии с другими воинскими формированиями этот крупный город на севере Белоруссии, тем более – в ее южной части, в которой находилась родная Быховщина. Но, примерно за месяц до начала крупномасштабного сражения за освобождение всей республики от ненавистного врага, Ставка Верховного Главнокомандования распорядилась командировать Добровольского на Крымский полуостров принимать 16-й стрелковый корпус, который потом должен был передислоцироваться в состав 1-го Белорусского фронта. Однако советские войска теснили врага так успешно, что корпус прибывал на западную границу уже освобожденной Белоруссии, где сконцентрировались очень крупные силы Советской Армии. Они и начали свое победное наступление на Берлинском направлении.

По мере продвижения наших войск вперед, сопротивление врага усиливалось. Особенно жестокими, кровопролитными оказались бои в окрестностях польского города Казимеж и немецкого города Цербет западнее Берлина.

Взломав отчаянное сопротивление гитлеровцев и освободив Казимеж, преследуя их до реки Одер, стрелковый корпус генерала Добровольского уничтожил порядка 7000 вражеских солдат и офицеров, более 1200 их взял в плен, вывел со строя 550 орудий, 123 танка, свыше 4000 автомашин, другой боевой вражеской техники.

Много крови с обеих воюющих сторон пролилось на подступах к Цербету, только и здесь фашисты потерпели поражение.

В апреле победного 1945 года талантливый комкор Ерофей Владимирович Добровольский стал генерал-лейтенантом и Героем Советского Союза, а как только на немецкой земле воцарил мир, возглавил управление охраны военной комендатуры в город Дрездене.

Служил боевой генерал и на других ответственных должностях, завершив свою армейскую карьеру в должности заместителя

командующего войсками Северного военного округа по боевой подготовке.

С декабря 1958 года – в запасе. Жил в Москве. В 1959–1982 гг. работал заместителем директора производственного объединения Министерства газовой промышленности СССР. С 1982 года – на пенсии.

Умер 21 апреля 1987 года. Похоронен в Москве на Кунцевском кладбище.

Левченко, Н. В. С верой в победу / Н. В. Левченко // Созвездие героев / Н. В. Левченко. – Могилев, 2014. – С. 53–56.